

財經事務及庫務局局長與傳媒談話內容

2011年1月15日（星期六）

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日（一月十五日），出席電台節目後會見傳媒的談話內容：

記者：你剛才在節目中講到，ODI（海外直接投資）能令香港幫助人民幣國際化及成為離岸市場，現在看到這個放寬措施，會怎樣帶來一個投資機會？

財經事務及庫務局局長：ODI 是整個人民幣國際化過程的重要元素。成立 ODI 的原因，是因為現時大部分人民幣現時是靠貿易結算走出去。企業現在可透過 ODI 作人民幣直接投資用途，這樣會增加人民幣在海外的流通和沉澱，固然會為香港增加作為人民幣離岸市場的存款及規模，增加香港金融業的規模，最主要受惠的會是香港的金融機構，如銀行、融資機構、或是未來更多投資產品的參與者。作為投資者，人民幣資產增加會令多些人民幣（投資）產品出現，投資者有機會買到這些產品。整體來說，我們的投資市場會多元化發展。

記者：會否擔心國際熱錢問題？人民幣流通量增加，令更多人民幣在港，這些資金會否有一些動作？

財經事務及庫務局局長：現時，人民幣在海外大多作為貿易結算和直接投資的用途。人民幣的流通是通過市場上的借貸活動及投資產品的推出，這些都是受規管的。當然我們要讓市場的活動自由發揮，人民幣的回流內地管道是受比較嚴格的規管，這樣會令香港發揮作為人民幣離岸市場的功能，亦會保障到金融安全。

記者：即將舉行的亞洲金融論壇會提及如何令香港的定位更清晰。未來五年，預期亞洲都會是經濟增長動力所在，香港的定位會否跟以往有些轉變，還是只是再重申我們的定位？

財經事務及庫務局局長：今次的亞洲金融論壇，是配合我們剛在倫敦舉行過的路演，我們經常提及香港是國家的全球金融中心，香港現在的資本市場，參與者很多是國內的機構來港集資。我們的機構投資者來自全球各地，我們金融中心的定位，是很清楚已定為一個全球化的金融中心，所以隨著金融中心的市場由西方轉向東方，香港作為中國全球化的金融中心，所扮演的角色是越來越重要，所以我們會推廣這方面。隨着人民幣國際化的速度增快，中國的資金會利用香港走出去，利用香港市場令資金達致全球，除了我們國際化程度高外，香港與全球的聯繫會是我們努力的方向，和推廣的亮點。

（請同時參閱談話內容英文部分。）

完